
IMAGINI POPULARE ALE FEMINITĂŢII ÎN SURSE ARDELENE 
DELAÎNCEPUTULSECOLULUIXIX 

SORINMITU 

La 1819, Vasile Gergely de Ciocotiş, intelectual român de prin părţile Maramureşului, remarca faptul că 
la ora respectivă ardelenii erau "urgisiţi de părinteştile bunele datine, cari se lapădă de către / ... 1 toată naţia". 1 

Iar 
bănăţeanul Stoica de Haţeg găsea peste câţiva ani şi o explicaţie a acestui nou spirit al vremii: "pricina- scrie el 
- sunt oamenii stricaţi cu liberte, egalite / ... /, fără domn, făr' de liturghie". 2 Cei doi observatori surprind în 
pagina scrisă emblema definitorie a epocii lor: schimbarea. Pentru că la cumpăna dintre veacurile XVIII şi XIX, 
societatea românească din Ardeal traversa apele unor prefaceri fundamentale. Semnele noului se înfiripă timid sau 
eclatează spectaculos la nivelul structurilor social-economice, al instituţiilor, al evoluţiilor tehnicilor, în conştiinţa 
publică, în cultură sau ideologie. Dar transformările cu cel mai mare impact asupra destinelor umane operau la 
un alt palier: cel al existenţei concrete a indivizilor, al universului cotidian, în sfera mentalităţii, a 
comportamentelor, a sentimentelor şi imaginarului. Ceea ce se schimbă de fapt acum sunt ritmurile vieţii private, 
cotidiene. 

Pentru a surprinde câteva secvenţe ale acestui proces, este necesar să pătnmdem pe verticala existenţelor 
umane la nivelul gestului zilnic, al afectelor şi sensibilităţii, iar pe orizontala societăţii la nivelul micro-grupa!, 
către sat familie şi individ. La ce izvoare se poate însă apela pentru a însufleţi această lume a comunităţilor 
săteşti. cunoscută îndeobşte drept ''lumea care tace" pentru istoric?3 

Avem, în primul rând, elementele culturale care intră în lumea satului: literatura religioasă, în special cea 
omiletică. apoi bucvariile, catehismele şi manualele destinate învăţământului elementar, urmate de calendare şi de 
cărţile populare, de "învăţătură" sau "înţelepciune". Ne stau apoi la dispoziţie intervenţiile oficialităţilor laice sau 
ecleziastice în mediul comunităţii tradiţionale, reglementările care se expediază în mod expres în direcţia satului. 
O a doua categorie de surse cuprinde acele izvoare istorice, variate, cu caracter mai ales narativ (relatări, 

memorii, corespondenţă), care fixează fie observaţiile detaşate ale unor contemporani, fie propria lor experienţă 
de viaţă - cazul amintirilor intelectualilor de origine rurală. În fine, în al treilea rând, putem cunoaşte destul de 
nuanţat ceea ce iese din lumea satului, cu deosebire prin intermediul eşantioanelor de folclor databil, înregistrate şi 
fixate în scris în perioada studiată. Această modalitate de analiză este poate cea mai sigură, deoarece ne pune într
un contact aproape direct cu o mărturie ţărănească autentică, mult mai puţin filtrată de ecranul distorsionant al 
citadinului care o consemnează. 

Pătrunzând în această intimitate, să ne oprim pentru început în lumea sentimentului. Plecând de la faptul 
că dragostea, ca permanenţă biologică, psihică şi morală a existenţei umane, îmbracă însă întotdeauna haina unei 
expresii culturale, ataşabilă modelului de civilizaţie al unei comunităţi istorice, putem să ne întrebăm, în mod 
legitim din punctul de vedere al unor exigenţe ştiinţifice, cum iubeau ţăranii ardeleni la începutul epocii moderne'1 

Dragostea porneşte de la privire, aşa că primul element pe care ni-l oferă un decupaj folcloric este cel al 
idealului fizic al feminităţii. Într-o piesă culeasă şi publicată la 1768, de pildă, iubita e ··frumoasă şi lată-n şele"4 

sau ··în trup mândră şi grăsuţă( ... ) şi cu şele rotunduţă". 5 La prima vedere, această imagine plină de concreteţe ar 
sugera preferinţa pentru un tip de frumuseţe rubensian, în acord cu clişeul idealului feminin ţărănesc transmis 
până astăzi la nivelul expresiei comune: "albă, grasă şi frumoasă". Totuşi, perspectiva epocii nu pare a fi câtuşi 
de puţin exclusivă şi adesea imaginea anterioară este amendată radical: "nu-i prea naltă, nici prea mică 1 oablă-n 

1 Vasile Gergely de Ciocotiş, Omu de lume/.../, spre întribuin{area tinerimei româneşti, Viena, Tip. D. Davidovici, 1819, p. 71 
2 Nicolae Stoica de Haţeg, Cronica Banatului, ed. Darnaschin Mioc, Timişoara, Facla, 1981, p. 311. 
) Penlm problemele şi sursele studiului culturii populare din perspectivă istorică vezi Emmanuel Le Roy Ladurie, Le territoire de 
l'historien, Pari~, Gallimard, 1977, p. 159-166: Religion, culture et folklore dans la civilisation mrale; Carlo Ginzburg, Brânza şi 
viermii. Universul unui morar din secolul al XVI-lea, Buc., Nemira, 1997, p. 7-22. 
4 Text reprodus în Onisifor Ghibu, Contribuţii la istoria poeziei noastre populare şi culte, Bucureşti, Monitorul Oficial, 1934, p. 22-
23. 
'Jhidem, p. 20-21. 
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trup şi subţirică. "6 Mai mult chiar, preferinţa pentru genul mignon sau cel împlinit se conciliază uneori într-o 
singură imagine contradictorie: "lelea naltă şi voinică 1 pari că-i trasă-ntr-o verigă. "7 

Dacă sub acest raport părerile rămân împărţite, în ceea ce priveşte al doilea element al portretului 
feminin. anume tenul, acesta trebuie să fie întotdeauna cât mai deschis. Fără excepţie, în toate textele de epocă 
analizate. mândra e "ca omătul albă-n piele" sau "ca ghiocu îi albuţă". g Desigur, varietatea antropologică a 
satului ardelean şi mai ales înfăţişarea ţărăncii arse de soare şi vânt contraziceau flagrant un asemenea model 
marmorean. El se impune însă poate tocmai din acest motiv, prin contrast, ca un ideal arareori întâlnit. 

În general, trupul ocupă un loc redus în economia portretului folcloric, limitat la ţinută. talie şi sâni, 
aceştia din urmă având funcţia de a declanşa emoţia erotică: "cu dragostea ei îs plin 1 când mă uit la ţâţe-n sân. "9 

Dar senzaţia pe care o transmite portretul folcloric, în pofida câtorva tuşe camale. nu este preponderent tactilă, ci 
vizuală. Atenţia se concentrează în schimb asupra feţei, într-o erotică a privirii unde ochii condensează întregul 
farn1ec feminin: "ochii negri-s, decât care 1 nu sunt mai frumoşi sub soare"10 (cu rezerva că rima în enjambement 
şi topi ca primei propoziţii trădează influenţa livrescă asupra acestor versuri populare publicate la 183 8 ). De 
obicei. gura nu e senzuală. ci e "mică" şi desenată în linii delicate, cu "buzele subţirele" 11 , epiderma e, bineînţeles, 
albă. dar obrajii trebuie să fie întotdeauna îmbujoraţi în contrast, semnificând emoţia întâlnirii şi candoarea, 
puritatea. 

Cum se poate vedea, imaginea fizică a femeii în mentalitatea ţărănească presupune o percepţie rafinată şi 
complexă, mergând de la corporalitatea senzuală până la spiritualizare şi abstragerea fiinţei materiale în simbol. 
Desigur, nu trebuie omis nici faptul că modalităţile specifice de elaborare a acestui portret, respectiv regulile 
construcţiei folclorice, îşi pun şi ele amprenta în sensul fasonării unei imagini ideale. Important din punct de 
\'edere istoric e faptul că această imagine tradiţională, ţărănească, va contribui la cristalizarea altor două modele 
feminine. specifice unor mentalităţi moderne şi unor niveluri de educaţie superioare, urbane. 

Primul e cel ipostaziat de Ioan Barac la începutul secolului XIX, într-o manieră anacreontică anunţând 
preromantismul, în care femeia apare într-un halou prerafaelit, de o senzualitate suavă: "când încetişor se duce 1 
păr în aer îi străluce" 12 , iar ochii "privesc cu jinduire 1 ca a stelelor sclipire."13 Modelul ulterior. propus de 
mentalitatea romantică. va duce mai departe acest proces de spiritualizare a personajului feminin. fetişizând 
privirea, absenţa, plecarea şi chiar moartea iubitei, într-o relaţie neconsumată, de tip platonic. 14 Rădăcinile 
îndepărtate ale acestei imagini, ca atâtea altele ale romantismului ardelean, stau însă în mentalitatea populară. 

Lucrurile se complică atunci când ne apropiem de perspectiva morală asupra dragostei în sensibilitatea 
ţărănească de la începutul epocii moderne. Chiar şi numai în ceea ce priveşte mentalitatea tradiţională, fără a mai 
vorbi de schimbările provocate de influenţa oraşului şi sub impactul modernităţii. normele sale sunt ~reu de 
precizat, deoarece ele glisează continuu în spaţiul dintre morala creştină ''oficială" şi etosul popular. In etica 
ortodoxă. ale cărei precepte difuzate săptămânal din amvon marcau adânc mentalul popular. fidelitatea reprezenta 
nota definitorie a dragostei dintre bărbat şi femeie, concepută între frontierele unei stricte monogamii. '·Să nu 
râmeşti la muiearea de-aproapelui tău" suna, în formularea din Catehismul lui Şincai (1783) 15

, binecunoscuta 
Ponmcă a noua. 

În plus, marcată de ideea păcatului originar, morala creştină concepea dragostea fizică, terestră, ca o 
relaţie vinovată, susceptibilă de a fi substituită printr-o spiritualizare ascetică, nu tocmai depărtată de ceea ce va fi 
idealul platonic al iubirii romantice. Astfel, în ediţia din 1807 a Florii darurilor (best-seller al culturii populare 
româneşti) mai era încă aspru înfierată, în bună traditie medievală, "dragostea răutăţii şi a vicleniei, adecă când 
iubeşte bărbatul pre muiare pentru oarecarea poftă. "16 Cu toate că- admite acelaşi text - "aceasta o fac cei mai 
mulţi oameni. "17 

0 Ibidem. 
-Nicolae Pauleti, Scrieri, ed. Ioan Chind.riş, Buc., Minerva, 1980, p. 216. 
~Onisifor Ghibu, op. cit., p. 20-23. 
0 

Ibidem, p. 25-26. 
10 Maior Gyorty, Floarea, în "Foaie literară", I, 1838, nr. 4, p. 32. 
11 Onisifor Ghibu, op. cit., p. 25-26. 
12 Apud George Călinescu, lstotia literatlln·i române de la origini până În prezent, ed. Alexandru Piru, Buc., 1982, p. 74. 
D Ioan Barac, Istoria prea frumosului Arghir şi a prea frumoasei Elena, Braşov, Tip. Herfurt, 1 809; cf. Florea Fugariu ( ed. ), Şcoala 
Ardeleană, vol. I, Buc., Minerva, 1983, p. 765. 
14 Vezi Philippe Aries, Omul în faţa morţii, voi. II, Buc., Meridiane, 1996, p. 157-361. 
15 Gheorghe Şincai, Catehismul cel mare cu Întrebări şi răspunsuri, Blaj, Tip. Seminarului, 1783, p. 58. 
1
" Floarea darurilor, Braşov, Tip. Henning, 1807, p. 12; cf Florea Fugariu (ed.), op. cit., voi. I, p. 728. 

17 Ibidem. 
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Într-adevăr, cei mai mulţi oameni îşi reglementau conduita după un îndreptar moral diferit, cel al 
mentalitătii traditionale a satului. În ipostaza sa de la începutul epocii moderne, el pare, la o primă lectură, 
concorda~t cu m~rala creştină canonică. Idealul fidelităţii e prezent şi aici: "bădiţă cu ochi de rouă 1 nu ţinea 
drăguţe două 1 ci-i ţinea numai una 1 cu care ti-i cununa. "1

N Pentru că "cine iubeşte şi lasă 1 deie-i Dumnezeu 

d - "]9 pe eapsa. 
Dar registrul sentimental al mentalităţii ţărăneşti cuprinde de fapt o gamă mult mai largă, în care 

dragostea liberă ocupă un loc privilegiat, în ambianţa unui hedonism lipsit de complexe. Formule de tipul: "hai, 
mândro, să ne iubim, 1 de luat să nu gândim"20

, ori "io iubesc, mândra iubeşte 1 casa ni se pustieşte"21 
- sunt 

semnificative pentru această atmosferă morală lejeră. Iar infidelitatea conjugală generează un întreg folclor 
extrem de savuros, care îi atestă frecvenţa şi încearcă să o legitimeze din punct de vedere moral. Femeia se 
destăinuie fără retinere că '·de frica bărbatului 1 rupsăi furca patului 1 cu ficiorii satului" şi chiar îşi justifică 
atitudinea: --nevasta care-i nevastă 1 slobodă-i să se iubească 1 şi cu unu şi cu altu 1 dacă i urât bărbatul. ''22 

Cum se împacă însă o atare frivolitate cu rigorile moralei creştine? Uneori, ţăranul rezolvă această 
tensiune printr-o infinită candoare: ''şi-asară fusei la fete", ne mărturiseşte, însă "Dumnezeu sfântu mă ierte. 1 
Pentru că le sărutai, 1 Dumnezeu m-o duce-n rai. "23 În acest caz, el reuşeşte să armonizeze, într-o viziune, ce-i 
drept. extrem de personală şi relaxată, preceptele oficiale ale eticii ortodoxe cu exuberanţa sentimentală specifică 
mentalităţii tradiţionale. 

Alteori, însă, hedonismul e aspru sancţionat, după cum lasă să se înţeleagă binecunoscutele versuri: '·măi. 
pretine, eu şi tu 1 şohan n-om vide raiu. "24 În mod semnificativ, omul optează pentru condiţia sa terestră, cu preţul 
pierderii Paradisului. Această alternativă dramatică rămâne însă o soluţie extremă. Conştiinţa păcatului. a vinei. 
specifică mentalităţii catolice şi medievale, lipseşte cel mai adesea din sensibilitatea tradiţională românească, iar 
divinitatea. departe de a fi o frână în calea dragostei, o priveşte cu un ochi amuzat şi îngăduitor. Atunci când 
totuşi apare o conştiinţă a vinei şi a damnării, ea nu se exprimă în fom1e terifiante, omul nu imploră iertarea şi nu 
caută ispăşirea. Pierderea raiului, consecinţă a unei vieţi trăite pe plac, e acceptată cu o seninătate gravă, la limită 
cu o lipsă de responsabilitate, dar şi cu o înţelegere superioară a faptului că plăcerea trebuie plătită: .. fire-ai raiule 
sănătos 1 noi om mer' mai pă din gios." Pe fondul acestei sfidări a sacrului de către profan (similară pe undeva 
rcvoltei luciferice din mentalitatea romantică), imaginarul ţărănesc va balansa cu mare uşurinţă din spaţiul 

miraculosului către o morală profană, lipsită de mari tensiuni şi drame de conştiinţă. 
Fără îndoială, încercarea de a explora istoria comunităţilor rurale la nivelul celor mai intime atitudini şi 

mentalităţi - aşa cum şi-a propus şi această grăbită incursiune - poate fi suspectată că oferă o imagine prea 
statică, încremenită în modele de morală şi de comportament de o prea mare generalitate, străine de tensiunea 
evoluţiilor politice sau sociale. În realitate însă, această discrepanţă provine din faptul că modalităţile de analiză 
evocate surprind niveluri şi ritmuri diferite ale structurii şi dinamicii sociale. 25 În timp ce istoria socială şi politică 
a comunităţilor săteşti înregistrează fenomenele plasate sub semnul evenimentului şi al conjuncturii, istoria 
sentimentelor şi a mentalităţilor e o istorie a duratei lungi, dând mărturie despre jocul permanenţelor şi al 
transfonnărilor, despre acele elemente ale existenţei umane, poate cu mult mai importante, aflate la frontiera 
dintre lucrurile care se schimbă şi cele care nu se schimbă. 

::Petre Ugliş-Delapecica, Poezii şi basme populare din Cn'şana şi Banat, Bucureşti, Edit. pentm Literatură, 1968, p. 147. 
Ntcolae Pauletl, op. cit., p. 255. 

20 Ibidem. p. 276. 
21 Ibidem, p. 258. 
22 Ibidem. p. 219. 
D Petre Ugliş-Delapecica, op. cit .. p. 147 
~~Versurile ~:itate şi-au păstrat popularitatea până în vremurile noastre, dar ele datează dintr-o perioadă mult anterioară. 
-'O lu~:mre recentă care analizează mentalităţile rurale din Transilvania în epoca discutată este cea a lui Toader Nicoară. Trans1/vania 
la Începuturile timpurilor modeme (1680-1800). Societate n1rală şi mentalităţi colective, Cluj, Presa Universitară Clujeană, 1997. 
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IMAGES OF WOMANHOOD ACCORDING TO TRANSYLVANIAN SOURCE 
FROM THE BEGINNING OF THE TWENTIETH CENTURY 

(Abstract) 

The evolution of the society presumes changes at alllevels. This approach tries to revcal some aspects ef 
the changes at the level of concrete existance of people, of everyday life conceming mcntalities. behaviour, 
feelings. 

To put to light some sequences of this process it is necessary to gain insight into the everyday gesture. 
sensibilities and affections; on the other side it is necessary to understand the village, fan1ily and the individual. 
This study tries to prcsent the way in which the woman's image is took into consideration in the popular literary 
sources ofthe beginning ofthe Twentieth century. 
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